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Dragi ucenici, uciteljice i ucitelji!

Ova je zbirka napisana za dodatnu nastavu matematike u 4. razredu osnovne
Skole.

Namijenjena je uéenicima koji pokazuiju veée zanimanje za matematiku pa ée ko-
risno posluziti u dodatnoj nastavi. Koristit ¢e svim uéenicima koji Zele bolje nauciti ma-
tematiku i stedi trajnije znanje.

U zbirci su obradeni nastavni sadrzaiji kojima se produbljuje, dopunjuije i prosiruje
program redovne nastave.

Dosta zadataka u ovoj zbirci slozenos¢u odgovara boljim, posebno zainteresira-
nim u€enicima koji u matematici Zele posti¢i veci uspjeh i uspjedno se natjecati.

Nadam se da ¢e uciteljice i Ucitelji, koristec¢i se ovom zbirkom, ostvariti ciljeve i za-
dace nastave matematike.

Zahvaljujem se svima koji su svojim znanjem i frudom pripomogli izlasku ove zbirke.
Posebno se zahvaljujem djelatnicima Alfe.

Zlatko Mrkic
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1. Rimske brojke

Kada se govori o Rimu i Rimljanima, misli
se na kulturu i povijesna zbivanja rimske
drzave odnosno Rimskog Carstva od nje-
govog legendarnog osnutka 753. prije Kri-
sta do raspada 395. na Isto¢no Rimsko
Carstvo (Bizant) i Zapadno Rimsko Car-
stvo koje su 476. srusili Germani.

Rimljani su imali svoj nacin zapisivanja bro-
jeva, koje danas nazivamo rimskim.

Na slici je rimski kalendar uklesan u kamen.
Na njemu se mogu Citati mjeseci, tjedni i
dani. Original se nalazi u muzeju u Njema-
Ckoj. Na slici se moze vidjeti da su stari Rim-
liani pisali broj Cetiri ovako: llll, a ne ovako:
IV. Stoga su drukcije pisali i brojeve VI, XIIIl,
xxvime | XV, XX XXV, Sto se takoder moze vi-

XXVl @ o o
xxx e | djeti na slici.

o]
o
(A X XX RN KN N Y Y J

Stari rimski brojevni sustav, koji se u nekim slucCajevima zadrzao sve do danas, sa-
drzi sedam osnovnih znakova za brojeve.

To su:
1.grupa: =1, X=10,C =100, M = 1000.

2. grupa: V=5, L =50, D =500.
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Za pisanje brojeva pomoc¢u ovih znakova sluze sliedeca pravila:

1. Ako se ponavljaju isti brojevi ili ako se brojevi manije vrijednosti
nalaze iza broja vece vrijednosti, oni se zbrajaju.

Primjeri:
I = 1+ 1+ 1= 3
VII = 5+ 1+ 1= 7
Xlll=" 10+ 1 + 1+ 1 =13
CC = 100 + 100 = 200
DCC = 500 + 100 + 100 =700
MC =1000 + 100 = 1100

2. Ako broj manije vrijednosti stoji ispred broja vece vrijednosti,
onda se vrijednost manjeg broja oduzme od veceg.
Primjeri:

IV = 5 - 1= 4

IX 10 - 1= 09

XC = 100 - 10 = 90

XL 50 - 10 = 40

CD 500 - 100 = 400
CM =1000 - 100 = 900

3. Ako se broj manie vrijednosti nalazi izmedu brojeva vecih vrijed-
nosti, on pripada broju vece vrijednosti koji se nalazi iza njega.

Primjeri:
XIX = 10+ 10 - 1 19
CXL = 100+ 50 - 10 = 140
MCD = 1000 + 500 - 100 = 1400
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4. Ispred nekog broja moze stajati smo jedan broj manje vrijednosti koji
se od njega oduzima, ali taj maniji broj ne smije biti V, Li D.
Primijeri: Nije pravilno 95 pisati VC, nego XCV; ne valja pisati 8 kao IIX, nego VIII.

5. Ne smije se pisati vise od fri jednaka broja jedan do drugoga iz prve
grupe, dok u broju moze biti najvise jedan broj iz druge grupe.

Primjer: 34 se ne pise XXXIIII, nego XXXIV.

6. Broj | se nikada ne pise ispred broja L, C, D i M, niti broj X ispred D i M.

Primjeri: 99 se ne piSe IC, nego XCIX; 490 se ne piSe XD nego CDXC.

Primjena rimskih brojki u danasnjem zivotu:

a) u datumima za oznaku mjeseca (npr. 10. IV. 1969.)
b) za oznaCavanje poglavija u knjigama (npr. lll., V., ...)
C) za oznaCavanje rednog broja casopisa (npr. | II )
d) u povijesti za oznaCavanje stoljec¢a (npr. V. stoIJeCe)
e) kao broj na satovima (npr. V., XII., ...)

f) za oznaku razreda u skolama (npr IV. razred).

Kad usporedimo rimske brojke s nasima, vidimo kako su one nespretne za pisanje,

npr. 888 = DCCCLXXXVIII. A sto je joS vaznije, s rimskim se brojkama ne moze ra-
cunati.
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Zadaci

. Napisi rimskim brojkama brojeve: 79, 457, 998, 2549

. Napisi arapskim brojevima:

a) MDCCCXL
b) CDXLIV
¢) OMLXIX.

. Napisi rimskim brojkama godinu svoga rodenja.

. Na nekoj je zgradi napisano MDCCXCVI. Koje je godine sagradena ta zgrada”?
. Napisi rimskim brojkama godinu medunarodnog priznanja Republike Hrvatske.
. Napisi rimskim brojkama sve brojeve od 45 do 55.

. Napisi najveci broj koji je moguce napisati sa sedam osnovnih rimskih znakova.

. Ispravno napisi brojeve: I, IXX, IL, IC, IIX, IC, CCVC, VD, IM, DLXXXX, CCCCIC,

MIL, XMIIIT, XMMIII, DXXXX, CXLIIX, CCIL.

. Od 13 Sibica sastavljena je netocna jednakost. Ako se premijesti jedna Sibica, jed-

nakost postaje tocna. Kako?

KN==% X—%

10. Na slici je od 10 Sibica sastavljena netocna jednakost. Tvoj je zadatak premjestiti

Sibicu i dobiti to¢nu jednakost.

1<le]==1111
i==l
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11. KoristeCi se znanjem o rimskim brojkama rijesSi ovu krizaljku.

Za svaku rimsku brojku u navedenom popisu nadi odgovarajuci arapski broj i

upiSi ga na pripadaju¢e mjesto u krizaljci.

Vodoravno

20

1. MCCCLVI
4. LXXI

6. XL

7. MMCCCXIV
9. CCXlll

11. DXL

12. CCLII

13. XXXV

14. XXIV

16. XXX

18. XXV

20. MMCXXXIV
21. XXl

Okomito

1. MCDXXI
2. CCCXX
3. Xl

4. DCCXIV
5. MCDXXX
8. MMMDXXXII
10. CCCXXV
13. CCCXXXI
15. CDXXII
16. LXXXII
17. LXXIV
19. LI
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10.

11.

1.1. RjeSenja rimskih brojki

79 = LXXIX 457 = CDLVII 998 = CMXCVIII 2549 = MMDXLIX

a) MDCCCXL = 1 000 + 500 + 300 + 40 = 1 840
b) CDXLIV = 400 + 40 + 4 = 444
¢) CMLXIX = 900 + 50 + 10 + 9 = 969

MDCCXCVI = 1 000 + 500 + 200 + 90 + 6 = 1 796 god.
1992. = MCMXCI|

XLV, XLVI, XLVII, XLV, XLIX, L, LI, LI, LI LIV, L.
MMMCMXCIX (3 999)

IV, XIX, XLIX, XCIX, VIII, XCVIII, CCXCV, CDXCV, CMXCIX, DXC, CDXCIX,
MXLIX, CMXCIV, XMMIII, DXL, CXLVIII, CCXLIX.

AP N P A2 2
«/<; s XX ﬂ-J‘Z

2 2 7 299
- || S——
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2. Skup prirodnih brojeva

Ljudi su odavno poceli prebrojavati. Koliko ima
ucenika? Koliko ima ovaca u stadu? Koliko
je... Do odgovora na ta pitanja dolazi se bro-
jenjem. Rezultat brojenja je broj.

Brojevi dobiveni brojenjem imaju posebno ime:
PRIRODNI BROJEVI.

Prirodni brojevi su temelj matematicke znanosti

Danas je uobiCajen zapis prirodnih brojeva u dekadskom sustavu. To je zapisivanje
s pomoc¢u znamenaka O, 1,2, 3,4,5,6,7, 81 9.

Svi prirodni brojevi Cine skup prirodnih brojeva. Taj skup oznacavamo oznakom N.
N={1,234,5,6,...,n,.}

Broj O ne pripada skupu N jer O nije prirodni broj (takav je dogovor). Skup koji se sa-
stoji od svih prirodnih brojeva i od broja O oznacavamo oznakom N, (Citamo: en
nula).

No=1{0,1,2,34,...,n,.]}

Osnovna podijela prirodnih brojeva dijeli ih na neparne i parne.

O nije prirodni broj, te nije ni parni ni neparni.

Jednoznamenkasti parni brojevi su 2, 4, 6, 8, aneparni 1, 3, 5, 7, 9.

Bilo koji prirodni broj je paran ako mu je na mjestu znamenke jedinica 0, 2, 4, 6 ili 8,
a neparan je ako mu je na mjestu znamenke jedinica 1, 3, 5, 7 ili 9.

12
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Zadaci

. Koliko nula treba pripisati broju 6 da dobijemo tisu¢e? A koliko da dobijemo mili-
june?

. Kaoliko je razli¢itih znamenki koriSteno u broju 235 2357

. Koliko ima brojeva s jednom znamenkom, a koliko s dvije?

. Koji je broj neposredni sliedbenik brojeva: 329 628, 118 499, 2 0077?

. Koji je najvedi, a koji je najmaniji Sesteroznamenkasti broj?

. Kaji je najveCi dvoznamenkasti broj koji se moze napisati pomocu znamenaka 1i 37

. Najveci troznamenkasti broj dodaj najve¢em dvoznamenkastom broju i dobive-
nom zbroju dodaj najmaniji peteroznamenkasti broj.

. Za koliko je najmaniji peteroznamenkasti broj ve¢i od najveteg troznamenkastog
broja?

NapiSi sve troznamenkaste prirodne brojeve Ciji je zbroj znamenaka 4.

10. Napisi sve troznamenkaste brojeve kojima je umnozak znamenaka 4.

1

1. Koliko ima troznamenkastih palandroma (brojeva koji se jednako Citaju slijeva na-
desno i zdesna nalijevo)?

12. Koliko ima:

1

1

a) jednoznamenkastih prirodnih brojeva

b) dvoznamenkastih prirodnih brojeva

c) troznamenkastih prirodnih brojeva

d) Cetveroznamenkastih prirodnih brojeva?

3. Koliko ima dvoznamenkastih brojeva Cije su sve znamenke jednake, a koliko tro-
znamenkastih brojeva Cije su sve znamenke jednake?

4. Pomocu znamenaka 4, 5 i 7 napisi sve moguce dvoznamenkaste brojeve. Ko-
liko ih ima? (Znamenke se smiju ponavljati.)
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15.
106.
17.

18.

19.

20.

21.
22.

23.
24.

25.
206.
27.
28.

29.

IzraCunaj zbroj najmanjega i najvecega od brojeva: 2 768, 1 956, 3 574, 8 045.
Ima li svaki broj prethodnika u skupu prirodnih brojeva? A sliedbenika”?

Neka je a bilo koji paran prirodni broj. Je li prethodnik broja a paran ili neparan
prirodni broj?

Neka je b bilo koji neparan prirodni broj. Je li sliedbenik broja paran ili neparan
prirodni broj?

Koliko ima prirodnih brojeva x za koje vrijedi:
7<x<12
105 > x > 957

Odredi sve prirodne brojeve x za koje vrijedi nejednakost x + 11 - 25 <997 — 717,
Prirodni broj b zavrSava znamenkom 6, a veci je od 736 i manji od 756. Odredi b.

Napisi najmanii i najveci Cetveroznamenkasti prirodni broj Cije su sve znamenke
razliCite. Zbroji sliedbenika dobivenog najmanjeg Cetveroznamenkastoga i pret-
hodnika dobivenog najveceg Cetveroznamenkastoga broja.

Odredi najmanji neparni dvoznamenkasti broj i najveci parni troznamenkasti broj.

Napisi sve troznamenkaste brojeve Cije su znamenke medusobno razliCite a jed-
nake su 3, 8, 2. Poredaj te brojeve po velicini.

Zbroj Cetiriju uzastopnih parnih brojeva iznosi 420. Koji su to brojevi?
Zbroj triju uzastopnih neparnih brojeva iznosi 3 009. Koji su to brojevi?
Koliko je znamenaka potrebno za numeriranje knjige koja ima 100 stranica?

Zadan je niz brojeva: 12345678910111213141516... Koja znamenka, ne broj,
stoji na petstotome mjestu?

Za numeriranje jedne knjige potrebno je 900 znamenaka. Koliko stranica ima ta
knjiga?
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30.
31.
32.
33.
34.
35.

36.

37.

38.

39.

40.

49,

42.

43.

Kojom znamenkom zavrSava umnozak: 4 - 4 -4 - 4 - ... - 4 (60 Cetvorki)?
Kojom znamenkom zavrSava umnozak: 9-9-9-9-9 - ... - 9 (80 devetki)?
Kojom znamenkom zavrSava umnozak: 2 -2 -2 -2 -2 - ... - 2 (100 dvojki)?
Kojom znamenkom zavrSava umnozak: 3-3-3-3-3 -3 - ...- 3 (100 trojki)?
Kojom znamenkom zavrSava umnozak: 7 -7 -7 -7 -7 -7 - ...- 7 (100 sedmica)?

Miso kaze Zori: “Ja mogu unaprijed reéi zbroj Cetiriju troznamenkastih pribroj-
nika, manjih od 999, ali tako da jedan najprije napises ti, a onda ja, zatim opet ti,
paja.”

Nadi sve neparne brojeve x da vrijedi 33 < x < 55.

Slavni gréki matematic¢ar Arhimed rodio se 212. godine prije Krista. Koliko je go-
dina proteklo od njegova rodenja do danas?

Na Medunarodnom kongresu u Parizu 1889. godine odluceno je da se svake
godine slavi prvi dan svibnja kao praznik radnika cijeloga svijeta. Koji je put pro-
slavljen ovogodisnji Praznik rada”?

Knjiga ima 330 stranica. Koliko je puta znamenka 3 koriStena u obiljeZzavanju
stranica?

Da bi se oznacile stranice neke knjige, upotrijebile su se 1134 znamenke. Koliko
stranica ima knjiga?

Na tulumu kod Vesne okupilo se 8 djevojcica i 10 djeCaka. Koliko je razliitih pa-
rova djeCak-djevojcica moguce napraviti u tom drustvu?

Na koliko nacina pomocu 5 kovanica od 2 kune, 2 kovanice od 5 kuna i 2 nov-
Canice od 10 kn moze$ platiti iznos od 25 kuna?

Ivan i lvana dijele isti broj. lvan ga dijeli s 8 i dobiva koli¢nik 7 i ostatak 2, a lvana
s 9. Koaliki je kolicnik i ostatak dobila lvana? Uputa: Djelienik je djelitelj puta ko-
licnik plus ostatak.
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44,

45.

46.

47.

48.

49.

50.
51.

52.

53.

U peradarniku se nalazi ukupno 100 pili¢a rasporedenih podjednako u 20 kaveza.
Pjetli¢i su smjesteni u 9, a kokice u 11 kaveza. Koliko je pjetli¢a, a koliko kokica?

Odredi nepoznate Clanove niza brojeva.
4,9, , 19, 24, , 39
Odredi nepoznate Clanove niza brojeva.
54, 47, , 33, 26, , 5.
Nastavi niz brojeva s jos dva broja.

al,5 9 13,...
b) 2, 4,8, 16, 32,...
C) 3,9, 27,...

Izmedu brojeva na lijevoj strani jednakosti valja staviti znak racunske operacije,
tako da navedena jednakost bude tocna.
15 5 3 1 6=4

Izmedu brojeva na lijevoj strani jednakosti stavi znak racunske operacije i za-
grade tako da navedena jednakost bude to¢na.
345 6 7=18

IzraCunaj zbroj prethodnika broja 217 519 i sliedbenika broja 37 399.

U OS Ivana Gorana Kovagi¢a na kraju $kolske godine s odliénim je uspjehom
proslo 250 ucenika, s vrlo dobrim uspjehom 57 ucenika viSe, a s dobrim uspje-
hom 55 manje nego s vrlo dobrim. Koliko je uCenika u Skoli ako je s dovoljnim
uspjehom razred zavrsilo 5 uCenika, a nitko nije ponavljao?

U skoli je 5 puta vise ucCiteljica nego ucitelja. Pritom je broj uciteljica za 16 veci od
broja ucitelja. Koliko ukupno ucitelja i uciteljica radi u Skoli?

Za potrebe hotela narucen je jednak broj vrecCa jabuka i kruSaka. Svaka vre¢a s
jabukama ima masu 30 kg, a svaka vreca s kruskama 25 kg. Koliko je voca na-
bavljeno ako jabuka ima 45 kg viSe nego kruSaka?
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54.
55.

56.

57.

58.

59.

60.

61.

62.

Andrija je imao 5 Stapova. Tri je slomio po polovici. Koliko Stapova ima sada?
Koji broj zamjenjuje x?
;
1 2 1
1 3 3 38
4 x 4 1

Obitelj Matkic (otac, majka, kCi i sin) iznajmili su Sator za Cetiri osobe. Na koliko
nacina mogu spavati u Satoru?

Dora, Dunja, Matko i Mislav imaju pse razliCitih veliCina. Dorin je pas tezi od Du-
njina, Matkov je tezi od Mislavova, Dorin je laksi od Mislavova, a Dunjin je pas laksi
od Dorina. Ciji je pas najtezi?

Tomislav i lvan putuju viakom. Tomislav je u 15. vagonu brojeci od lokomotive,
a lvan u 17. vagonu broje¢i od kraja. Tomislav i lvan nalaze se u i istom vagonu.
Koliko vagona ima viak?

Krumpir treba kuhati 40 minuta. Na raspolaganju su nam samo dva pjescana
sata od 25 i 10 minuta. Kako je moguce uporabom samo tih dvaju pjescanih sa-
tova uz najmanji moguci broj okretanja skuhati krumpir za 40 minuta”?

Za koliko brojeva x vrijedi nejednakost:
17-2-10-3<x<19-2-10-37

Za koliko brojeva x vrijedi nejednakost:
195:183-2<x<208:13+ 17

Ivan, Kruno i Andrija imali su ukupno 1998 kn. Nakon $to je Ivan za loptu dao
500 kn, Kruno 190 kn za dzepno racunalo a Andrija 540 kn za pisaC, svakome
je ostala jednaka svota novca. Koliko je novca imao svaki od njih?
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2.1. RjeSenja skupa prirodnih brojeva

. Tri, Sest.

.3

19,90

. 329 629, 118 500, 2 008
. 999 999, 100 000

31

.999 +99 =1098 + 10000 = 11 098
. 10 000 - 999 =9 001
. Kombiniranjem znamenaka O, 1, 2, 3i4 dobijemo: 103, 112, 121, 130, 202, 211,

220, 301, 310 400.

10. Iz jednakosti 1 -1 -4 =4;1-2 -2 =4 dobijemo 114, 141, 411, 122, 212, 221.

11

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.

. Prva i tre¢a znamenka moraju biti iste. To znaci da za prvu ili treCu znamenku
imamo 9 mogucnosti, a za izbor druge znamenke 10 mogucnosti. Ukupan broj
je 90.

a) 9, b) 90, ¢) 900, d) 9 000

9 dvoznamenkastih i 9 troznamenkastih.

44,45, 47,54,55,57, 74,75, 77

10 001

Broj 1 nema prethodnika. Svaki prirodni broj ima sljiedbenika.
Neparan.

Paran.
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19.a)4,b)9
20. x + 275 < 280
x=1,2,8,4
21.b =746
22. Najmaniji brojje 1 023, a najveci 9 876. Prethodnik je 1 022, a sliedbenik je 9 877.
Njihov je zbroj 10 899.
23. 11, 998
24, 238, 283, 328, 382, 823, 832
25. Ako uzmemo da je prvi parni broj u nizu x, sliedeci x + 2, pa x + 4, te x + 6, do-
bijlemo:
X+X+2+X+4+x+6= 420
4x = 420-12
4dx = 408/ :4
x = 102
Trazeni brojevi su: 102, 104, 1061 108.
26. Ako uzmemo da je prvi neparni broj x; x + 2, x + 4 slijedi:
X+X+2+x+4=3009
3x+6 = 3009
3x = 3009-6
3x = 3003/:3
x = 1001
Trazeni brojevi su: 1 001, 1 003 i 1 005.
27. Jednoznamenkasti su brojevi: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 (ukupno 9).

Dvoznamenkasti su brojevi: 10, 11, 13, 14,... 99 (ukupno 90).

Kod dvoznamenkastih brojeva imamo (90 - 2 = 180) znamenaka.

Od troznamenkastih imamo 100. stranicu (1 - 3).
9+90-2+1-3=192

Potrebne su nam 192 znamenke.
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28. Jednoznamenkastih i dvoznamenkastih brojeva zajedno ima:
9-1+90-2=189
500 - 189 = 311
311 :3 =103 i 2 ostatak.
Prema tome, imamo 103 troznamenkasta broja. Od 100 do 2 020 ima 103 tro-
znamenkasta broja. Trazena znamenka je druga znamenka broja 203, tj. O.
Prema tome, na petstotom mjestu stoji O.

29. Upotrijeblieno je 9 jednoznamenkastih brojeva, 90 dvoznamenkastih brojeva i
(900 — 189 = 711 : 3 = 237) 237 troznamenkastih brojeva.
9+ 90 + 237 = 336
Prema tome, knjiga ima 336 stranica.

30.4-4=16,4 -4 =16. Produkt 60 Cetvorki zamijenimo prethodnim produktom te
dobijemo 30 Sesnaestica. Iz toga se vidi da je zadnja znamenka ovog produkta 6.

31.9-9=81,9 -9 =81. Produkt 80 devetki zamijenimo prethodnim produktom i
dobijemo zadnju znamenku ovog produkta, a to je 1.

32.2-2=4,2-2=4.Produkt 100 dvojki zamijenimo prethodnim produktom i do-
bijemo 50 Cetvorki. 1z toga se vidi da je zadnja znamenka ovog produkta 6.

33. 3:3=9,3-3=09. Produkt 100 trojki zamijenimo prethodnim produktom i do-
bijemo 50 devetki. 1z toga se vidi da je zadnja znamenka ovog produkta 1.

34. Ovaj produkt zavrSava brojem 1.

35. Zamislienom broju MiSo uvijek doda broj do 999.
Konacno riesenje je uviek 1998. Primjerice, 648 + 351 + 824 + 175 = 1998

36. x =35, 37, 39, 41, 43, 45, 47, 49, 51, 53.
37.212 + 2008 = 2 219 godina + nulta godina = 2 220 godina
38.2 008 -1 889 = 119. Postavljen je 119. put.





